

首批适用民法典案在多地宣判

专家认为,需完善新旧法衔接,出台司法解释并加强对民法典实践的监督

被誉为“社会生活的百科全书”的民法典自1月1日起施行。元旦假期后的首个工作日,广州、北京、上海等多地法院陆续宣判了一批适用民法典的案件,涉及高空抛物致人伤残、隐瞒艾滋病史结婚、金融借款“砍头息”如何认定等与群众利益密切相关的领域。这些案件的宣判引发广泛关注。

首批宣判案件 多涉民生痛点

4日上午8时30分,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案。这是民法典自1月1日起正式施行后广州首个宣判的案件。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶,导致年近七旬的原告庾阿婆受到惊吓、摔倒,致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿庾阿婆医药费、护理费等共计9万多元。

审理该案的法官罗颖捷认为,近年来,全国各地陆续发生高空抛物、坠物伤人事件,成为“城市上空之痛”。民法典的实施对遏制高空抛物行为发生、保护人民群众生命财产安全具有重要作用。

据不完全统计,4日,仅广州、北京、上海等地法院就共宣判了7起适用民法典的案件,与民生密切相关。

上海市闵行区区人民法院梅

陇法院对一起婚姻案件进行宣判。原告李某与被告江某经人介绍相识确定了恋爱关系,并订婚、同居。李某怀孕后,双方登记结婚。登记后,江某向妻子坦白,已身患艾滋病数年,且长期服药。李某几经内心挣扎,决定终止妊娠,并向法院起诉要求撤销婚姻。法院依据民法典撤销了原被告的婚姻关系。

北京市朝阳区人民法院宣判了一起健康权侵权纠纷案件。原告宋某在自发组织的羽毛球比赛中被对方击出的羽毛球击中右眼受伤,将球友周某诉至法院要求赔偿。法院认定,宋某为“自甘冒险”的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

此外,北京、上海基层法院宣判了两起保理合同纠纷案。上海金融法院还首次适用民法典,二审审结一起金融借款合同纠纷案,判决贷款机构在贷款合同中负有明确披露实际利率的义务,因贷款机构未披露实际利率而收取的超过合同约定利率的部分利息应予返还。

厘清边界,填补空白 避免和稀泥式审判

业界人士认为,最新宣判的适用民法典案,体现了以下重要变化:

——厘清责任边界,彰显“以人为本”。

曾经代理过高空抛物侵权

纠纷的广东律师孙兵文告诉记者,民法典细化了高空抛物致人损害的承担责任主体,强调只有在经调查难以确定具体侵权人时才适用共同补偿的原则,有望改变过去“一人告全楼”的现象,体现出民法典保障人民生命财产安全和“以人为本”的法治精神。

民法典对物业服务企业的安全保障责任和公安机关的调查责任也作出规定。广州首案原告庾阿婆的代理律师黄如燕说:“此次高空抛物事故发生后,物业公司立即提供小区的视频监控,协助查明事故原因,没有推卸责任。”

——增添合理原则,填补立法空白。

北京市朝阳区人民法院在健康权侵权纠纷案中援引了民法典中的“自甘冒险”原则。原告宋某年过七旬,眼睛也曾受伤。法院审理认为,宋某自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛,将自身置于潜在危险之中,应认定为自甘冒险的行为,且被告不存在故意或重大过失,判决驳回原告的全部诉讼请求。

“体育竞技运动中,一方因进攻、防守等受伤,对方只要不是故意或者重大过失,就不需要承担责任。”北京市昌平区人民法院立案庭庭长杨杰说,民法典增加“自甘冒险”原则填补了立法空白。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人陈猛认为,该案判决

令人信服。过去,法院一般会按照侵权责任法中的公平责任原则进行处置,即使被告完全没有过错,但是受伤过程中存在因果关系,还是会要求对原告给予一定补偿或赔偿。这种导向对整个社会的价值引导会产生不利影响,甚至会演变成“谁受伤谁有理,谁死了谁有理”。

民法典落地 尚需多方努力

刘俊海认为,首次“亮相”的7个判决案例,多数来自基层法院,当事人一方不服还可以上诉,增强了民法典的可诉性。同时,判决辨法析理,令人信服,也给社会公众上了一堂生动的普法课。

专家认为,民法典从纸面到落地任重道远,仍需多方努力。

一是完善新旧法衔接。

刘俊海认为,落实民法典还需解决新旧法律衔接问题,理顺上位法和下位法、一般法和特别法的关系问题。“如果某些问题旧法中没有规定,原则上适用民法典;如果公司法、证券法等特别法中已有特别规定,应优先适用特别法。民法典是基础性法律,行政法规和各部门规章都不得与作为上位法的民法典相抵触。”

杨杰说,虽然最高法院及时公布了关于适用效力的司法解释,但是新旧法的衔接适用问题将持续一段时间。除了明确规定的适用情形外,其他原则性的

规定还有待进一步细化,否则法官在审理一些个案时,对于溯及力仍存在一些不确定性。

陈猛认为,民法典在适用中确实存在“碰撞”问题,这需要尽快把现有的司法解释、专门的法律法规进行全面的补充完善,然后与民法典相配套,这样才能形成法律上的合力。

二是尽快出台司法解释,加强案例指导。

全国律师协会副会长吕红兵表示,在“公正司法”环节,有关部门应尽快出台或系统修正有关民事法律的司法解释,让人民群众从民法典中看得见、从司法政策中摸得着、在司法案例中感受得到民事权利的维护度与公平正义的获得感。

刘俊海建议,抓住难点、疑点、争议点,通过司法解释和指导案例,消除同案不同判现象,从平等保护向精准保护过渡,增强司法公信力。

三是立法机关要加强对民法典实践的监督,防止审判偏离初衷。

上海一中院民事审判庭审判长李兴认为,民法典落地后,要关注和司法实践的融合问题。民法典可能和其他法律存在“碰撞”,可能出现法律适用不统一、裁判不统一的情况,建议形成争议解决机制,小到一个合议庭,大到全国人大,要有畅通的专报机制和问题逐级传导机制。

(新华社)

工信部: 千方百计扩产能 保障疫苗生产供应

据新华社电 记者5日从工信部获悉,工信部加强产业链有机衔接,推动企业加快疫苗产业化进程,千方百计扩产能,保障新冠病毒疫苗生产供应。

工信部专门成立新冠病毒疫苗生产保障工作专班,每周对重点企业的产能产量进行跟踪调度。时,对各条技术路线的企业,都要求同步推动产能建设。国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司三家企业已具备规模化生产的各项条件。

工信部资料显示,国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司三家企业已开启“加速”模式。国药中生北京公司新冠病毒灭活疫苗项目生产负责人张晋表示,还将落实产能扩展计划,企业2021年新冠病毒灭活疫苗产能可达10亿剂次以上。

工信部表示,目前,国内已有18家企业陆续开展新冠病毒疫苗产能建设。随着新冠病毒灭活疫苗产能的进一步提升,以及其他技术路线企业产能建设的逐步完成,我国新冠病毒疫苗的生产能力能够满足国内大规模接种需求。

粤港澳大湾区 水安全保障 将构建“四张网”

据新华社电 《粤港澳大湾区水安全保障规划》近日由水利部粤港澳大湾区建设领导小组办公室联合印发。规划提出了构建大湾区水安全保障“四张网”——供水保障网、防洪减灾网、全区域绿色生态水网、现代化智慧监管服务网的主要任务。

规划提出,到2025年,大湾区水安全保障能力进一步增强,珠三角九市初步建成与现代化进程相适应的水利现代化体系,水安全保障能力达到国内领先水平。

到2035年,珠三角九市水安全保障能力跃升,水资源节约和循环利用水平显著提升,水生态环境状况全面改善,防范化解水安全风险能力明显增强,防洪保安全、优质水资源、健康水生态和宜居水环境目标全面实现,水安全保障能力和智慧化水平达到国际先进水平。

规划提出了大湾区水安全保障总体布局。流域层面,加强西江、北江和东江流域中上游水土保持和水源涵养,加强流域防洪及水资源统一调度,强化干流及重要支流的保护与治理;湾区层面,形成“一屏、一核、一带、三廊”水安全保障总体格局;城市群和城镇层面,优化提升四个中心城市的水安全保障能力,夯实七个重要节点城市水安全保障基础,因地制宜提高特色城镇水安全保障水平。

规划提出,构建大湾区水安全保障“四张网”主要任务:打造一体化高质量的供水保障网,构筑安全可靠的防洪减灾网,构建全区域绿色生态水网和构建现代化的智慧监管服务网。

新年疫情全球蔓延 疫苗接种带来曙光

新冠疫情依旧在全球蔓延,多地发现变异新冠病毒也为疫情带来更多不确定性,新年期间防控形势严峻。多国出台举措限制或禁止新年庆祝活动,严防节日聚集引起新冠病毒快速传播。新冠疫苗问世,给世界带来希望。

新挑战

变异新冠病毒已在美国多个州出现。现有数据显示变异新冠病毒更易于传播且传播速度更快。美国斯克里普斯研究所遗传学家埃里克·托波尔日前表示,美国的新冠疫苗接种正与病例增幅“赛跑”,而新发现的变异新冠病毒感染病例使得“比赛”难度增加。“2020年新冠病毒带来巨大挑战,新发现的变异病毒将把这种挑战提升到新高度。”

在最早报告变异新冠病毒的英国,政府近期多次收紧防控措施,此前已将英格兰多地的新冠疫情防控级别调升至最高的第四级,并取消了原定为期5天的圣诞防疫限制“放松期”。英国首相约翰逊4日晚宣布在英格兰实施大范围“禁足”措施,苏格兰地方政府也在4日宣布了类似的“禁足”举措。

新形势

为做好疫情防控,澳大利亚数万人的假期旅行计划“泡汤”,因为大量居民不得不在边界管控规定实施前,从旅行目的地匆忙赶回家中,以免回不去或是回去后须隔离14天。悉尼跨年焰火表演的安排也被迫更改,没有特殊通行证的人不得在2020年12月31日进入观看焰火的指定区域,原定一线抗疫人员可在前排观看焰火的安排也被迫取消。

为防疫情进一步蔓延,泰国政府调整了各地跨年庆祝活动,音乐会、大型表演等活动相继被取消。泰国政府宣布,自2020年12月30日起禁止疫情较严重地区的聚集活动。跨年夜在曼谷举行的焰火表演,也从现场观看改为电视、网络直播。

新希望

包括中国疫苗在内的新冠疫苗问世,给身处危局的世界带来希望,世界各国的努力也为遏制疫情、恢复正常生活带来曙光。

泰国卫生部3日发表公报说,泰国政府已与中国科兴控股生物技术有限公司签署新冠疫



自1月4日起,印尼向全国各地分发中国产疫苗。新华社发

苗订购协议,采购200万剂新冠疫苗。

埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德2日晚表示,埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗,中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。2020年12月10日晚,中国新冠疫苗运抵开罗国际机场。

印度药品管理总局3日批准了两种新冠疫苗在印度的紧急使用授权申请,其中包括

印度科研单位研制的一种疫苗。印度总理莫迪当天表示,此举会成为印度抗疫工作的转折点。

英国4日开始为民众接种监管机构批准使用的第二款新冠疫苗。英国卫生大臣马修·汉考克说,公共卫生机构正尽快为感染风险最大的人群接种新冠疫苗,“会加快推进疫苗接种项目”。英国卫生部4日公布的数据显示,自2020年12月8日以来,英国已有超过100万人

接种了新冠疫苗。

美疾控中心网站疫苗数据显示,截至4日,全美完成第一剂疫苗接种的人数约为456.3万。

斐济总理姆拜尼马拉马在元旦献词中表示,新冠疫情至少还将持续数月,但新的美好一年的曙光正穿透乌云。新冠疫苗将给大家带来希望,希望人们的生活恢复正常,经济复苏繁荣,人民生活幸福。

(新华社)

瀚蓝环境股份有限公司 主营业务: 覆盖固废处理、自来水供应、污水处理和燃气供应,以城市好管家、行业好典范、社区好邻居的社会责任感,致力成为综合环境服务领跑者

水质公告

瀚蓝环境(600323)供水事业部

2020年12月26日至2021年1月1日出厂/管网水供水水质:

出厂水九大指标检测次数达135次,合格次数135次,出厂水九大指标综合合格率为100.00%;管网水七大指标检测次数达91次,合格次数91次,管网水七大指标综合合格率为100.00%;出厂/管网水水质综合合格率为100.00%。

注:出厂水九大指标是指浑浊度、色度、臭和味、肉眼可见物、余氯、细菌总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群、CODMn九个检测项目。

管网水七大指标是指浑浊度、色度、臭和味、余氯、细菌总数、总大肠菌群、CODMn七个检测项目。

瀚蓝环境股份有限公司供水服务热线24小时为您服务,电话:0757-86399222。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

▲佛山市南海区里水汽车运输队(法人:陈汉民)遗失公章一枚,现声明作废。

遗失及注销公告

▲佛山市禅城区张槎街道法律服务所遗失《基层法律服务所执业证》正本一本,证号:219060320042,统一社会信用代码:3344000MD30652537。现声明作废及公告注销,请各债权债务入自本公告发出之日起45天内向本单位申报债权债务及办理相关手续。特此公告。

佛山市禅城区张槎街道法律服务所
2021年1月6日

▲周冠文遗失交给颜峰集团公司的押金收据,金额5000元,付款人:周冠文,现声明作废,日后找回该押金单无效。

▲佛山市吉霞物业管理有限公司(法人:吉燕梅)遗失公章一枚,印章编码:440605354466,现声明作废。

▲佛山市新金声电子有限公司(法人:陈健群)遗失中国共产党佛山市新金声电子有限公司支部委员会章、发票专用章各一枚,现声明作废。

减资公告

▲佛山市融通能源材料经贸有限公司(统一社会信用代码:9144060472118919XU)经股东会决定减少注册资本,拟由原注册资本500万元人民币减少至100万元人民币。请相关债权人自本公告见报之日起四十五天内,向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。

佛山市融通能源材料经贸有限公司
联系人:张钰莲
联系电话:13702911228

▲佛山市南海区西樵樵山酒店有限公司遗失卫生许可证,证号:粤卫公证字【2014】第0605A00237号,现声明作废。

▲佛山市善德堂医药有限公司(法人:温汉畅)遗失公章、财务专用章、发票专用章、温汉畅私章各一枚,公章编码:4406053533653,财务章编码:4406053533654,发票章编码:4406053533655,私章编码:4406051200924,现声明作废。

声明

▲现本公司就位于佛山市南海区西樵镇滨江花园海怡居1号地下车库408号小车的已于2004年7月15日缴交住宅专项维修资金事宜,声明如下:2004年7月15日,因本公司工作人员的操作失误,错误地以他人的名义缴交了该车位的物业维修基金。经本公司核查,该车位2004年7月15日并未对外销售,则以他人的名义缴交了该车位的物业维修基金并无依据,由此造成的一切法律责任由本公司承担。特此声明。

佛山市南海区西樵山滨江花园有限公司
2021年1月4日